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เอกสารแนบข่าว  ก.ล.ต. ฉบับที่ 34/2558

บริษัทจดทะเบียนในตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย ที่ได้รับคะแนนการประเมินในโครงการ การประเมินคุณภาพการจัดประชุมสามัญ เต็ม 100 คะแนน จากสมาคมส่งเสริมผู้ลงทุนไทย มีสถิติ ดังนี้
1) เต็ม 100 คะแนนต่อเนื่อง 6 ปีซ้อน จำนวน 13 แห่ง  ได้แก่    

บมจ. ผลิตไฟฟ้า (EGCO), บมจ. โฮม โปรดักส์ เซ็นเตอร์ (HMPRO), บมจ. ไอ.ซี.ซี. อินเตอร์เนชั่นแนล (ICC), ธนาคารเกียรตินาคิน จำกัด (มหาชน) (KKP), ธนาคารกรุงไทย จำกัด (มหาชน) (KTB), บมจ. โอ ซี ซี (OCC), บมจ. ประชาอาภรณ์ (PG),  บมจ. ผลิตไฟฟ้าราชบุรีโฮลดิ้ง (RATCH), บมจ. เอสซี แอสเสท คอร์ปอเรชั่น (SC), บมจ. ซีเอ็ดยูเคชั่น (SE-ED),  บมจ. สหพัฒนาอินเตอร์โฮลดิ้ง (SPI), บมจ. ทิพยประกันภัย (TIP) และ บมจ. ฐิติกร (TK)

2) เต็ม 100 คะแนนต่อเนื่อง 5 ปีซ้อน จำนวน 6  แห่ง ได้แก่   

บมจ.เหมราชพัฒนาที่ดิน (HEMRAJ), บมจ.ธนาคารไทยพาณิชย์ (SCB), บมจ.สหโคเจน (ชลบุรี) (SCG), บมจ.ทุนธนชาติ (TCAP), บมจ.ไทยเพรซิเดนท์ฟูดส์ (TF) และ บมจ. ทรีนีตี้ วัฒนา (TNITY)

3) เต็ม 100 คะแนนต่อเนื่อง 4 ปีซ้อน จำนวน 14 แห่ง  ได้แก่     

บมจ.เอแคป แอ๊ดไวเซอรี่ **(ACAP), บมจ. ศรีอยุธยา แคปปิตอล (AYUD), ธนาคารกรุงเทพ จำกัด (มหาชน) (BBL), บมจ. ซีเอส ล็อกซอินโฟ (CSL), บมจ.ผลิตภัณฑ์ตราเพชร (DRT), ธนาคารกสิกรไทย จำกัด (มหาชน) (KBANK), บมจ.ลานนารีซอร์สเซส (LANNA), บมจ.เนชั่น อินเตอร์เนชั่นแนล เอ็ดดูเทนเมนท์ **(NINE), บมจ. เนชั่น มัลติมีเดีย กรุ๊ป (NMG), บมจ.พรีเมียร์ มาร์เก็ตติ้ง (PM), บมจ.เอสแอนด์เจ อินเตอร์เนชั่นแนล เอนเตอร์ไพรส์ (S&J), บมจ.ศูนย์บริการเหล็กสยาม (SSSC), บมจ.ที.กรุงไทยอุตสาหกรรม (TKT) และ บมจ.ยูนิเวนเจอร์ (UV)

4) เต็ม 100 สำหรับการจัดประชุมเป็นครั้งแรก จำนวน 4 แห่ง  ได้แก่    

บมจ.อัคคีปราการ **(AKP), บมจ.เมก้า ไลฟ์ไซแอ็นซ์ (MEGA), บมจ.โมโน เทคโนโลยี **(MONO) และ บมจ.พรีเมียร์ โพรดักส์ (PPP)
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